
เฉลยแบบฝกหัดรายวิชา 01403117 

เรื่อง พันธะเคมี (chemical bonding) 

1.  

คูอะตอม ชนิดของพันธะ เหตุผล 

Cs และ I พันธะไอออนิก Cs อยูหมู IA เปนโลหะ มีคา EN ต่ํา 

I อยูหมู VIIA เปนโลหะ มีคา EN สูง 

Cl และ H พันธะโควาเลนต Cl  อยูหมู IVA เปนอโลหะ มีคา ENสูง 

H อยูหมู IA เปนอโลหะ มีคา ENสูง 

Al และ F พันธะไอออนิก Al อยูหมู IIIA เปนโลหะ มีคา EN ต่ํา 

F อยูหมู VIIA เปนอโลหะ มีคา ENสูง 

B และ Cl พันธะโควาเลนต B อยูหมู IIIA เปนก่ึงโลหะ มีคา ENสูง 

Cl อยูหมู VIIA เปนอโลหะ มีคา ENสูง 

Xe และ F พันธะโควาเลนต Xe อยูหมู VIIIA เปนอโลหะ มีคา ENสูง 

F อยูหมู VIIA เปนอโลหะ มีคา ENสูง 

S และ Sr พันธะไอออนิก S  อยูหมู VIA เปนอโลหะ มีคา ENสูง 

Sr อยูหมู IIA เปนโลหะ มีคา ENต่ํา 

2. จากขอมูลท่ีใหจงตอบคําถามตอไปนี้ 

              กําหนดให D 

 

2.1) ปฏิกิริยานี้มีคาการเปลี่ยนแปลงความรอนเทาใด 

2.2) ปฏิกิริยานี้เปนประเภทดูด หรือคายความรอน เพราะเหตุใด 

2.1)  

∆Hrxn= -[(2xY-Z)+(Z≡Z)+(B-B)] - [(2xB-Z)+(Z=Z)+(2xY-Z)] 

         = [(2x150)+(300)+(60)] - [(2x120)+(200)+(2x150)] = 660 -740 = -80 kJ/mol2.2) 

ปฏิกิริยานี้เปนประเภทดูดความรอน เพราะ ∆Hrxn มีคาเปนบวก 
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4.  

 

        C-           C2
2-          C- 

การจัดเรียนอิเลคตรอนใน AO ของ C6= 1S2 2s2 2p2 

ดังนั้นการจัดเรียนอิเลคตรอนใน AO ของ C-= 1S2 2s2 2p3 

ก) อันดันพันธะมีคาเทากับ ½ (8-2) = 6/2=3  

ข)จากการจัดเรียนอิเลคตรอนใน MO ของ C2
2-= (σ2s)2 (σ2s*)2 (π2py)2 (π2pz)2  (σ2pz)2                         

ทําให  C2
2- มีพันธะ π 2 พันธะ และพันธะ σ 1 พันธะ 

ค) ไมมีสมบัติแมเหล็ก เปนแบบ diamagnetic 

5.  

 

         N      N2     N           N      N2
+     N+             N      N2 -    

N-  

การจัดเรียนอิเลคตรอนใน AO ของ N7= 1S2 2s2 2p3 



ดังนั้นการจัดเรียนอิเลคตรอนใน AO ของ N-= 1S2 2s2 2p4 และการจัดเรียนอิเลคตรอนใน AO ของ N+= 1S2 

2s2 2p2 

อันดันพันธะ N2
+ มีคาเทากับ ½(7-2) = 2.5 

อันดันพันธะ N2 มีคาเทากับ ½(8-2) = 3 

อันดันพันธะ N2
-มีคาเทากับ ½(8-3) = 2.5  

ความเสถียรของ N2 > (N2
- = N2

+) 

6. 

โมเลกุล ไฮบรดออรบิทัล รูปรางโมเลกุล 
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N ใช sp3 

C1 ใช sp3 

C2 ใช sp2 

O ใช sp3 

พีระมิดฐานสามเหลี่ยม 

ทรงสี่หนา 

ระนาบสามเหลี่ยม 

มุมงอ 

PCl5 P ใช sp3d2 พีระมิดคูฐานสามเหลี่ยม 
H C C H

(1) (2)  
C1ใช sp 

C2ใช sp 

เสนตรง 

เสนตรง 

 

7.  

ก) แตละโมเลกุลมีแรงระหวางพันธะเปนแบบใด  

HF แรงระหวางพันธะเปน dipole-dipole interaction, H-bond แข็งแรงท่ีสุด (เกิด H-bond จาก

อะตอม F ซ่ึงทีสภาพไฟฟาลบสูงสุด) และมีจํานวน 1 พันธะ 

H2O แรงระหวางพันธะเปน dipole-dipole interaction, H-bond แข็งแรงเปนอันดับสอง (เกิด H-

bond จากอะตอม O ซ่ึงทีสภาพไฟฟาลบรองจากอะตอมF) และมีจํานวน 2 พันธะ   

   



CH3OH (C เปนอะตอมกลาง) แรงระหวางพันธะเปน dipole-dipole interaction, H-bond 

แข็งแรงเปนอันดับสาม (เกิด H-bond จากอะตอม O เหมือน H2O แตมีหมู CH3 มาขัดขวางแรงดึงดูดใน H-

bond ทําใหความแรงของ H-bondนอยกวา H-bond ใน H2O) และมีจํานวน 2 พันธะ 

CH4 แรงระหวางพันธะเปน London 

ข) โมเลกุล H2O มีจุดเดือดสูงสุด เพราะ มีจํานวน H-bond มากท่ีสุดคือ 2 พันธะ ซ่ึง H-bond มีผลตอจุด

เดือดมากกวาความแข็งแรงของพันธะ  

8. โมเลกุลท่ีมีอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว คือ Cl2O และ SO2 โดยดูจากโครงสรางลิวอิส 




